

2023年度人物盘点 策划报道

我仍然会继续帮助大家寻亲 孙海洋找到孙卓两年后……

■ 蹉过时间的河，孙海洋的人生体悟，变得越发清澈。从丢失孙卓到找回孙卓，他花了14年57天。从33岁开始，他就背着一个旧书包在全国各地寻亲，在父亲、丈夫和儿子的角色之外，他逐渐拥有更多的标签，直至成为寻亲的符号。

2007年，4岁的孙卓在深圳被人贩子以一辆玩具车拐走。2021年12月，在警方和社会各界人士的帮助下，孙海洋终于找回了被拐卖至山东阳谷的孙卓。

2023年12月6日，恰逢孙卓与孙海洋夫妇相认的两年时间节点，孙家迎来了一次小聚，聚会的人不多，都是孙海洋寻亲过程中认识已久的“战友”。他们将孙卓回家视为一个重要的时间点，以此期待更多丢失的孩子能够早日被找到。“我虽然上岸了，但仍然会继续帮助大家寻亲。”孙海洋宽慰他们。

A

跌入人海

虽年近半百，孙海洋依然奔走呼号，他要继续打击人贩子，以及在立法层面推动拐卖与拐骗同罪。在嫌疑人吴某龙因拐骗孙卓、符建涛，以拐骗儿童罪被判处有期徒刑五年之后，走出法庭的孙海洋，向庭审外等待的20多位寻亲人士哭泣着叹息，“我尽力了”。

寻亲故事开始以另外一种方式延续。他说：“因为我叫孙海洋，这就是我的生活面貌。生命不息，寻子不止。”

孙卓遗失在人海中，是2007年。那时的孙海洋，像是一头栽进了水中，没了方向，挣扎着不能呼吸。后来，他将这段寻子和找回的过程，形容为“落水”和“上岸”。

2021年12月6日，在奔波30多个城市、守望5000多个日夜后，孙海洋夫妇终于和孙卓在深圳相认。

儿子从跌入人海到失而复得，孙海洋喜极而泣，抱着儿子痛哭，直至无力。诸多媒体定格了那个场面，也记住了这个时间节点。但他很少对外透露，还有一些时间节点，记录着不同的含义。比如，在和孙卓相认之后，尤其是送孙卓回山东阳谷的家的过程中，父子俩有过一段长达一分多钟的沉默时刻。

当天，孙海洋将车停在路边，他问孙卓：“卓卓，你是想回深圳还是山东阳谷？”对于这个问题，孙海洋是有“私心”和期待的，毕竟牵挂了14年57天的儿子就坐在身边，但面临再次失去的风险。

那一刻，车内的气氛变得微妙，孙海洋的妻子彭四英坐在后排，也没有说话，眼神时而望着窗外，时而瞄一下孙卓的脸。像是感应到了什么一样，孙卓沉默了一分多钟后，小心翼翼地问孙海洋：“我如果去深圳，会有学校吗？”

听到这个反问，孙海洋本能地抢答，“肯定有，这个你不用管，爸爸一定很快搞定。”他高兴得几乎快要蹦起来，因为他清楚孙卓提出这个问题的疑虑所在，随即补充说：“放

心，儿子，以后节假日和过年，我们都可以带你回阳谷，这里也有你的姐姐、同学和朋友，你丢不开，我们不会让你和这里隔断。”

18天后，孙卓决定回深圳上学。儿子回归原生家庭后，孙海洋将原本给他准备好的卧室腾出来，买了新的课桌，所有的书本和资料，全都保持原样给孙卓带回。指着衣柜上摆放的一张孙悦和孙卓姐弟俩拍的照片，孙海洋笑着说：“看，那个就是网友给他们俩做的，连我都没想到这个，两个孩子好看吧？”

B

典型代表

如今，孙海洋每天要接到很多电话。即便距离孙卓被找到已经两年时间，还是有人问他是怎样找到孩子的，接下来有什么打算等等。他都一一解答，并不厌其烦地介绍过往的经历。

孙海洋开起了直播，家门口挂着的一张标牌上，孙海洋夫妇和孙卓相见的照片被用作头像，旁边印有“天下无拐，团圆包点”等字样。

原本，这个家就是开包子铺的，只不过现在的包子，包含了更多团圆的寓意，有了专属的标签。对于孙卓回家的这两

年，明眼人看得出来，孙海洋对于儿子房间的摆设、吃饭、放学回家等一些细节，这个自认“笨拙”的父亲，心思却格外敏锐。

“有一次，卓卓从房间出来，到处晃悠像是在找什么，他问我们家里是不是出啥事了。后来得知真相，我们都笑了。”孙海洋说，“那是去年冬至，卓卓出来问家里是不是出事了，我说没有啊，大家都好好的能出啥事呢。原来，卓卓习惯了冬至要吃饺子，但在我们这里，还没有这个习惯。”

此后，孙海洋都记得，冬至家里要煮饺子，一些重要的时间节点，也要吃饺子。他说，这方面的细节，妻子彭四英要比他细腻得多，比如每逢孙卓周末放学回家的日子，家里就总会多一两份在他看起来“怪怪”的菜，“我知道，那都是卓卓爱吃的，他妈妈都记得这些。”

孙海洋寻子“上岸”后，做起了直播，拥有了上百万粉丝，他的直播间里，每天都会涌进各种寻亲的人和寻人启事。他成为寻亲成功的典型代表，人们在他这里，看到了更多寻亲成功的希望。

从2021年开始，每年的12月6日，孙家都会迎来一大拨熟悉的“客人”，是客人也是寻亲的战友。人群中，举着寻人启事牌子的郑先生用略带哽咽的语气说，希望借助网络的力量，找到自己的儿子。他制作的寻



孙海洋和孙卓。受访者供图



孙海洋一家。受访者供图



孙海洋如今开始直播带货。受访者供图

C 继续奔走

孙海洋告诉记者，对于接下来的打算，他们一家想以“孙卓案”以及整个家庭所经历的挣扎为契机，在立法层面推动拐卖与拐骗同罪。

记者梳理发现，根据2023年10月在深圳市南山区人民法院一审宣判的吴某龙拐骗孙卓和符建涛、吴某光包庇一案中，法院认定被告人吴某龙实施的是拐骗儿童的行为，没有证据证明其有出卖的目的和行为，也没有证据证明收养人为其收养行为支出过金钱或其他财产性利益，收养人不具有收买被拐儿童的目的和行为，法院以拐骗儿童罪判处吴某龙有期徒刑5年，以包庇罪判处吴某光有期徒刑两年。

在孙海洋看来，由于没有其他证人和掌握直接的金钱交易证据，嫌疑人吴某龙在量刑上只能以拐骗罪定罪，而拐骗罪顶格判罚就是5年，但拐卖罪不一样，最高可判死刑，“我们家属都认为，拐骗就是拐卖，应该两罪并罚。”

作出这个决定，孙海洋也是下了极大勇气。最开始，妻子彭四英似乎并不赞同继续将家庭的“伤疤”公之于众，孙卓回家后，彭四英希望孙海洋不要再过多地接受采访或者透露寻子的过程，因为她希望一家人接下来的日子能够平平淡淡的，几个孩子的学业和生活不要被过多地打扰。

但孙悦和孙海洋却一致认为，如果孙卓这个案子不能成为一个代表性案例的话，那么其他寻亲的家庭很可能更加看不到寻人的希望，而打击人贩子以及推动拐卖与拐骗同罪的力度也会减弱，“拐骗罪的最高量刑只有5年，我知道司法程序没有问题，但拐走一个孩子，无论是‘骗’还是‘卖’，给一个家庭造成的伤害，是同样巨大的。”

在家庭内部中，孙海洋一家逐渐形成一种“默契”，要在今后的日子中，举全家之力完成这件事，“2024年的两会以及接下来的很多场合，我都希望通过自己呼吁或者通过人大代表表达我们的诉求，我上岸了，但我还要给寻亲的家庭贡献一份力。”

华西都市报-封面新闻记者 宋潇